

防疫關閉兩個月，長照家庭快崩潰！

四團體發起一人一信籲「小英總統！還我日照及失智據點」

(台北訊)指揮中心昨宣布防疫三級警戒延長至7月26日，鬆綁健身房、運動中心等，卻未見長照家庭最迫切的日間照顧中心、失智據點等社區式服務，中華民國家庭照顧者關懷總會(家總)、台灣失智症協會(TADA)、中華民國老人福利推動聯盟(老盟)、台灣居家服務策略聯盟(居服盟)今(10)日發起一人一信給小英總統要求「還我日照與失智據點」，籲政府加速行動、避免照顧憾事。

全台目前547家日間照顧中心，其中約六成收托對象是失智症長者，加上494家失智據點，影響所及約2.4萬個家庭，自防疫關閉2個月以來，苦不堪言。家總分析過去十年間照顧悲劇事件發現，「照顧失智症者」、「長照服務或替代照顧中斷」等照顧條件變動，是其中的高風險因素，六月間新竹縣就曾發生「憂鬱孫砍死87歲失智嬤」的憾事。

另根據美國一項老人家暴研究發現，受到公共服務中斷與經濟壓力變大雙重因素，老人家暴事件較疫情前增加近一倍，對照台北市最近發現，疫情後虐老通報激增狀況不謀而合。有些子女照顧者因長輩日夜躁動吵著要出門，或不會照顧等，一時間無法控制情緒，動手後也備感內疚。

近日有許多年輕父母要求托兒所解封，日間照顧中心、失智據點也像是「托老所」，不同的是其中大多數是失智長輩，對家庭照顧者的壓力與考驗更大，其中不乏年紀大、帶病在身的中老年照顧者。四團體近日都接到不少家屬抱怨，「社會只關心顧小，卻遺忘了顧老、顧弱的可憐人」。

四團體共同呼籲，「日間照顧中心、失智據點的工作人員與收托對象應列為Covid-19疫苗第五類優先接種對象加速解封」。目前，日間照顧中心工作人員與收托者大多已完成疫苗接種，再搭配「減半收托」等管控措施，實無理由不開放；而失智據點的工作人員、收托對象則應列入疫苗優先接種對象，加速解封。

四大團體發起一人一信到總統府，呼籲「小英總統！還我日照及失智據點」，這樣做：

1. 一人一信告訴小英總統：「全家快被照顧壓垮了！還我日照與失智據點！」
<https://reurl.cc/dGpR3z>
2. 還有什麼想說的話想留言給媒體，可以寫在這裡 <https://user77827.psee.io/3kh3f7>

最後，提醒周遭親友鄰里加強關懷，呼籲家庭照顧者加強對自己身心健康照顧、提高風險意識，必要時求助，可撥打長照專線1966、家庭照顧者關懷專線(0800-507272，台語：有你真好真好)、失智症關懷專線(0800-474-580 失智時，我幫您)。疫情期間，提醒大家提高警覺，加強關懷疫情下的家庭照顧者，避免憾事發生。